Annex

template for SUBMISSION OF INFORMATION on the STATUS of IMPLEMENTATION of the Framework and Action Plan for Capacity-Building for the Effective Implementation of the Cartagena Protocol on Biosafety


NOTE: Please enter text in column C, including a summary of the results of the activities undertaken, good practices and/or lessons learned, next to the relevant activity in column B, as appropriate. Please only write where relevant, leaving cells blank where no relevant activities were undertaken. 
	Focal area 1: National biosafety frameworks 

Operational objective 1

To  further  support  the  development  and  implementation  of  national  regulatory  and  administrative systems.

	Outcomes

· National biosafety frameworks developed and implemented; 

· Functional national biosafety systems.

	A. Results/Outputs
	B. Planned Activities
	C. Summary of results of activities undertaken, good practices and lessons learned

	(a)
National biosafety policies, laws and regulations in place and being implemented 

(b)
National institutions and administrative systems for handling LMO applications in place

(c)
Standard operating procedures for handling LMO applications in place

(d)
Provisions made in the national annual budgets for operationalizing the national biosafety system

(e)
Trained staff in place to administer the national biosafety system

(f)
Biosafety is mainstreamed into broader development plans and sectoral policies and programmes, including the national biodiversity strategies and action plans
	1.1
Development and implementation/ enforcement of national biosafety policies and laws and the implementing regulations or guidelines
	Existe un marco normativo nacional establecido desde 2005 que contiene una robusta legislación en bioseguridad, con más de 20 instrumentos normativos para el uso seguro de la biotecnología. El principal instrumento es la Ley de Bioseguridad de OGMs (LBOGM), que define las autoridades competentes y sus mandatos, establece una Comisión Intersecretarial para la coordinación de políticas entre instancias responsables de la bioseguridad en México, y establece las disposiciones regulatorias para garantizar un nivel adecuado y eficiente de protección de la salud humana, del medio ambiente y la diversidad biológica, de la sanidad animal, vegetal y acuícola, respecto de los efectos adversos que pudiera causarles la realización de actividades con OGMs. 

El marco normativo nacional se complementa con el Reglamento de la LBOGM, Acuerdos, Normas Oficiales, Reglas de Operación, procedimientos, guías y normativa asociada. El detalle puede consultarse en:
https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/normatividad/normatividad-vigente-en-materia-de-bioseguridad 

	
	1.2
Development of a best practice guide on: 

(i) 
Implementation of national biosafety frameworks; 
	Las políticas en bioseguridad están enmarcadas en los principios que establece el artículo 9 de la LBOGM y es responsabilidad de la Comisión Intersecretarial de Bioseguridad de Organismos Genéticamente Modificados (CIBIOGEM) formular y coordinar su implementación. Los instrumentos regulatorios para implementar la legislación también están definidos en la Ley, misma que incluye la definición de autoridades, sus facultades en materia de bioseguridad, así como la obligación del personal necesario y su capacitad para llevar a cabo las funciones correspondientes.
La evaluación de impacto a la aplicación del marco regulatorio de bioseguridad de OGMs en México se ha trabajado desde 2015 por parte de los Órganos Técnicos y Consultivos de la CIBIOGEM, e instancias a cargo de la implementación, en conmemoración de los diez años de entrada en vigor de la Ley. Con los elementos diagnósticos de 2015 y 2016, se integró la información en 2017 y en febrero de 2018 se llevó a cabo un ejercicio de planeación. A lo largo de este proceso han sido identificados resultados notables y buenas prácticas, así como desafíos y áreas de oportunidad que están siendo consideradas para elaborar un plan de atención inmediata con miras a desarrollar una Estrategia Nacional en Bioseguridad para solventar las limitantes identificadas y mejorar la aplicación del marco regulatorio.
 A partir de 2016, México implementa procesos de consulta indígena de manera interinstitucional y coordinada, en apego a las disposiciones del derecho indígena, así como a lo establecido en la LBOGM a través de su artículo 108. En 2015 se generó un “Protocolo Base para el diseño de consultas a pueblos y comunidades indígenas asentadas en las zonas dónde se pretenda la liberación de organismos genéticamente modificados (OGMs)”, el cual ha sido utilizado para estructurar los Programas de Trabajo correspondientes con las comunidades que han sido sujeto de consulta. Las consultas cumplen con los estándares internacionales teniendo en cuenta los principios de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y el OIT-169. El mecanismo de consulta aprobado por la CIBIOGEM en 2015 se implementa, de conformidad con la normativa nacional aplicable y los estándares internacionales en materia de derecho indígena. Para ello, se desarrollan por consulta las cinco fases establecidas en el OIT-169: a) Fase de acuerdos previos, b) Fase informativa, c) Fase deliberativa, d) Fase consultiva y e) Fase de ejecución y seguimiento de acuerdos.
A través del diagnóstico sobre la integración de políticas de bioseguridad  y el análisis participativo que se facilitó con el Proyecto Piloto en 2016, se identificaron ocho rubros de buenas prácticas y lecciones aprendidas en materia de bioseguridad de OGMs (certeza normativa y capacidad institucional; atención coordinada; instrumentos específicos del contexto nacional; fomento a la investigación en materia de bioseguridad y biotecnología, participación activa en foros internacionales y elaboración de documentos consenso; actividades de comunicación, concienciación y difusión en bioseguridad; fortalecimiento de las capacidades técnicas; y aprovechamiento de infraestructura disponible).

	
	(ii) 
Enforcement of national biosafety laws and regulations; 
	Las autoridades competentes supervisan el cumplimiento a las disposiciones normativas mediante acciones de inspección y vigilancia, por conducto de personal debidamente autorizado, a través de las unidades administrativas facultadas legalmente para ello (artículo 113, LBOGM).  Además, la LBOGM prevé un régimen sobre medidas de seguridad o de urgente aplicación, así como un régimen de infracciones, sanciones y responsabilidades en caso de que existan infracciones administrativas a las disposiciones de la Ley cuando haya pleno conocimiento (artículos 115, 119 y 120).

	
	(iii) 
Establishment and management of administrative systems; and 
	La LBOGM su Reglamento y normativas asociada, establecen los procedimientos administrativos necesarios para regular las actividades de utilización confinada, liberación experimental, liberación en programa piloto, liberación comercial, comercialización, importación y exportación de OGMs.
Tanto el Reglamento como las Reglas de Operación de la CIBIOGEM tienen por objeto regular la organización, operación y el funcionamiento de la Comisión Intersecretarial por medio de la cual se formulan y coordinan las políticas nacionales de bioseguridad, así como los mecanismos de participación que están previstos en la LBOGM.

Existen también lineamientos institucionales en los Reglamentos internos de las Secretarías competentes como: Guías procedimentales para la presentación de avisos de utilización confinada, orientación sobre permisos y autorizaciones se presenta en los sitios electrónicos de SALUD y SAGARPA, reglas de operación y funcionamiento del Fondo para el fomento y apoyo a la investigación científica y tecnológica en bioseguridad y biotecnología (FONDO CIBIOGEM), reglas de operación de la Red Mexicana de Monitoreo de OGMs, y criterios técnicos para incorporación de laboratorios a la Red Nacional de Laboratorios de Detección, Identificación y Cuantificación de OGMs.

	
	(iv) 
Mainstreaming of biosafety into relevant policies/plans
	La LBOGM hace mención explícita para que la bioseguridad sea integrada en diferentes instrumentos de política y estrategias que aplican los diversos sectores e instancias de gobierno. Lo anterior incluye al Plan Nacional de Desarrollo, Programas Sectoriales, el Programa para el Desarrollo de la Bioseguridad y la Biotecnología incluido en el Programa Especial de Ciencia, Tecnología e Innovación, la Estrategia Nacional de Biodiversidad, y los Programas de Trabajo Bienales de la CIBIOGEM.

	
	1.3
Development of training modules based on elements of the above guide
	La CIBIOGEM, por conducto de su Secretaría Ejecutiva y con la comprometida colaboración de las instancias que están a cargo de la implementación de la bioseguridad, llevan a cabo cursos y capacitaciones dirigidas a servidores públicos, sectores interesados y varios públicos objetivo. 

	
	1.4
Organization of training of trainers workshops on the elements of the best practice guide responsible for administering the biosafety regulatory systems
	Se proporcionan cursos de capacitación a reguladores y servidores públicos nacionales e internacionales por medio del Curso Regional para el fortalecimiento de capacidades que se lleva a cabo anualmente, del cual se tienen ya cuatro ediciones y programada una quinta edición del 17 al 21 de septiembre de 2018. 

Se han impartido bajo solicitud cursos dirigidos a instituciones de gobierno, incluyendo reguladores y evaluadores técnicos, investigadores de universidades y centros públicos de investigación, servicio nacional de certificación de semillas, personal de aduanas (SAT), delegados regionales y estatales, entre otros. 
La capacitación de personal capacitado que pueda proveer educación en materia de bioseguridad es un área de oportunidad importante que se trabaja continuamente. En 2017 se llevaron a cabo cinco talleres de capacitación en bioseguridad dirigidos a maestros de institutos tecnológicos adscritos al Tecnológico Nacional de México, de la Secretaría de Educación. La iniciativa fue bien recibida y para 2018 se trabaja en el diseño de cursos de mayor alcance a través de plataformas digitales en el formato de cursos abiertos masivos en línea (MOOC).

	
	1.5
Development and/or implementation of an electronic system for: 

(i) 
handling of notifications and 
	De conformidad con la LBOGM las autoridades actúan mediante un mecanismo de toma de decisiones coordinadas para la emisión de permisos de liberación al ambiente. Los procesos se documentan a través de la información que se envía para su publicación en el Registro Nacional de Bioseguridad de OGMs.

	
	(ii)
registration of applications and approvals/decisions taken
	El Sistema Nacional de Información sobre Bioseguridad (SNIBIOS), disponible como plataforma electrónica en la liga:

http://www.conacyt.mx/cibiogem/index.php/sistema-nacional-de-informacion, 
tiene por objeto la inscripción de la información relativa a las actividades que se realizan con OGMs en México, está a cargo de la Secretaría Ejecutiva, quién actualiza periódicamente la información con los insumos que proporcionan las Autoridades competentes, además de que por disposición del artículo 108 de la LBOGM, se debe considerar. 

Entre la información que contiene el SNIBIOS se incluye, el Registro Nacional de Bioseguridad de OGMs. En este se actualiza, toda lo relativo a Solicitudes, Resoluciones, Suspensiones y Revocaciones de permisos; Avisos de utilización confinada; Requisitos y medidas adicionales para la utilización confinada de OGMs; así como Comunicaciones sobre liberaciones accidentales.  La información pertinente es compartida en el Centro de Intercambio de Información sobre Seguridad de la Biotecnología.

	
	1.6
Organization of training courses and on-the-job training programmes for personnel
	México como Parte del Protocolo de Cartagena fundamenta sus decisiones sobre la liberación al ambiente de OVMs en evaluaciones de riesgo, que, en el caso de cultivos GM, involucra tanto al sector ambiental como al sector agrícola. Por lo tanto, se ha dado prioridad al fortalecimiento de capacidades en evaluación de riesgo, a través de talleres nacionales y regionales, seminarios con expertos e intercambio de experiencias.

En 2014-2015 se llevaron a cabo cuatro talleres regionales dirigidos a los servidores públicos de las delegaciones estatales. Asimismo, desde 2016 personal de las delegaciones regionales reciben capacitación en sitio cuando existe la necesidad de implementar los procesos de consulta indígena dirigidos a las comunidades que se encuentran asentadas en las zonas dónde se pretende liberar OGMs, previo a la realización de las mismas.

	Focal area 2: Risk assessment and risk management

Operational objective 2

To enable Parties to evaluate, apply, share and carry out risk assessments and establish local science-based capacities to regulate, manage, monitor and control risks of living modified organisms (LMOs).

	Outcomes

· Resources, including human resources, and the administrative mechanisms required to assess risks of LMOs are available;

· Training materials and technical guidance on risk assessment and risk management developed and used by Parties;

· Infrastructure and administrative mechanisms established for the management of risks of LMOs at national, subregional or regional levels.

	A. Results/Outputs
	B. Planned Activities
	C. Summary of results of activities undertaken, good practices and lessons learned

	· Parties have trained experts in fields relevant for risk assessment and risk management

· Guidance on risk assessment and risk management of LMOs readily available and being used by Parties

· Local experts conducting risk assessments and/or risk assessment audits as part of decision-making regarding LMOs

· Parties submitting risk assessment summaries to the BCH

· Baseline data on biodiversity relevant for risk assessment and risk management available

· Parties have the necessary infrastructure for risk assessment and risk management

· Parties using science-based risk assessment methods

· Parties have LMO monitoring programmes based on defined protection goals, risk hypotheses and relevant assessment endpoints
	2.1 Establishment of institutional arrangements (e.g., technical and advisory committees or other arrangements) for conducting or reviewing risk assessments 
	Las autoridades competentes cuentan con mecanismos para asesorarse en las evaluaciones de riesgo. Esta figura se establece en la LBOGM como Comités Técnicos Científicos (CTC). Existe personal de tiempo completo con conocimiento y experiencia sobre evaluación de riesgo en el país. Las autoridades cuentan con personal a su cargo que procesa las solicitudes y analiza la información que proporcionan los promoventes.

El marco normativo para realizar evaluaciones de riesgo se detalla en los artículos 37, 38, 56, 60 a 63, 113 y 114 de la LBOGM. En los reglamentos internos de las instancias competentes se detalla la actuación de las instancias involucradas en el proceso (Dieciséis instancias federales con atribuciones para llevarlo a cabo). El número de servidores públicos que llevan a cabo esta actividad es aún limitado.
Cabe destacar que el CTC-SAGARPA fue establecido desde junio 2009, y actúa como instancia colegiada de la Secretaría de Agricultura para integrar y apoyar a las unidades administrativas responsables respecto del análisis, evaluación y emisión de opiniones técnicas de las solicitudes de Permisos y de revisión de los Avisos de Utilización Confinada, así como la emisión de las medidas de bioseguridad y de urgente aplicación, con base en estudios técnicos, jurídicos y/o científicos.

	· 
	2.2 Organization of training‑of‑trainers workshops on risk assessment and risk management
	Reconociendo esta como una prioridad importante, los Planes de Trabajo Bienal de la CIBIOGEM incorporan la capacitación y fortalecimiento de recursos humanos en sus objetivos específicos. En el Tercer Informe Nacional sobre la aplicación del Protocolo de Cartagena en México se informó que, al 15 de septiembre de 2015, había 370 servidores públicos capacitados en evaluación de riesgo, 366 en gestión y control de riesgo, y 222 sobre aspectos de vigilancia. Algunos de los cursos de capacitación implementados en los últimos años son los siguientes:

· Taller teórico práctico de Capacitación en Evaluación de Riesgo Ambiental, en colaboración con el Center for Environmental Risk Assessment (CERA) del ILSI (2016).

· Curso online “Aplicación de la formulación del problema para la evaluación del riesgo ambiental de cultivos genéticamente modificados” (2016)
· Tercer y Cuarto Curso Regional para el Fortalecimiento de Capacidades en bioseguridad de organismos genéticamente modificados. (A partir de la tercera edición, en 2016 se introdujo un segmento de capacitación en evaluación de riesgo, abierto a reguladores de Latinoamérica y el Caribe, así como nacionales).
· Con recursos Fondo CIBIOGEM se facilitó la participación de 10 investigadores y 20 evaluadores nacionales al 14th International Symposium on the Biosafety of Genetically Modified Organisms, en 2017. El simposio tuvo como tema principal la evaluación de los riesgos ambientales de los organismos genéticamente modificados: pasado, presente y futuro, por lo que representó una oportunidad de capacitación muy importante. México fue sede de este evento que reunió a los principales especialistas en bioseguridad a nivel internacional.

· Taller para Evaluación de Riesgo de la siembra de maíz genéticamente modificado de acuerdo al proyecto de NOM”, con la participación de 14 investigadores expertos en el área. (2017)
Adicionalmente, el Grupo de Trabajo de Evaluadores y Reguladores Técnicos, uno de los grupos especializados que apoyan los trabajos de la Comisión, ha recibido capacitación sobre temas selectos de nuevas técnicas de mejoramiento de plantas y su regulación en México, contando con la asesoría, en su caso, de las áreas jurídicas de las instancias que lo conforman y científicos especializados, para emitir recomendaciones técnicas. Varios de los miembros del GT-RET han colaborado en las actividades de capacitación a servidores públicos que se interesan en el ámbito.



	· 
	2.3 Development of guidance documents on risk assessment and risk management
	México ha adoptado los elementos de orientación técnico-científica sobre evaluación de riesgo que considera útiles, y los ha integrado en un Proyecto de Norma Oficial para estandarizar su implementación a nivel nacional: la NOM-002-SAG-BIO/SEMARNAT-2017 , por la que se establecen las características y requisitos que deberán contener los estudios de evaluación de los posibles riesgos que la liberación experimental de organismos genéticamente modificados pudieran ocasionar al medio ambiente y a la diversidad biológica, así como a la sanidad animal, vegetal y acuícola, próximo a publicarse en el DOF.
La Secretaría de Salud utiliza el Procedimiento para la evaluación de inocuidad de organismos genéticamente modificados, destinados al uso o consumo humano, procesamiento de alimentos, biorremediación y salud pública, el cual aplica las disposiciones establecidas en las guías del Codex Alimentarius.

Adicionalmente, las siguientes guías procedimentales del SENASICA están disponibles:
· Procedimiento de resolución de solicitudes de permiso de liberación al ambiente de OGMs, que es aplicable desde la recepción de la solicitud hasta la notificación de la resolución de la misma.

· Seguimiento, inspección y verificación de OGMs.

· Monitoreo de especies vegetales para detección de OGMs.

· Análisis de muestras para detección de OGMs.

· Monitoreo de resistencia de plagas en cultivos GM.

· Gestión de avisos de utilización confinada de OGMs.

Por parte de la CONABIO está disponible un documento para el procedimiento interno-administrativo- del análisis de riesgo que realiza esta institución, así como un manual con los criterios base que toma la CONABIO para hacer su evaluación de riesgo ambiental.

	· 
	2.4 Development or strengthening of technical infrastructure for risk assessment and risk management
	Las autoridades nacionales competentes cuentan con áreas técnicas que realizan actividades de evaluación y gestión de riesgo. Quince instituciones gubernamentales con facultades y atribuciones específicas están involucradas en el proceso de evaluación de riesgo. Su actuar se detalla en los reglamentos internos de las instancias involucradas: 

· SAGARPA.

SENASICA: Analiza y evalúa caso por caso los posibles riesgos que las actividades con OGMs pudieran ocasionar a la sanidad vegetal, animal y acuícola. El expediente lo revisan las Direcciones Generales de Sanidad Vegetal y de Inocuidad Agroalimentaria, Acuícola y Pesquera, en los casos de vegetales OGM considerados como especies agrícolas, incluyendo semillas, insumos fitozoosanitarios y de nutrición vegetal, y OGMs que tengan fines productivos agrícolas o fitosanitarios. Complementariamente, compete a la Dirección General de Salud Animal y la Dirección General de Inocuidad Agroalimentaria, Acuícola y Pesquera, los casos de animales considerados especies ganaderas, pesqueras y acuícolas, así como OGMs utilizados en la inmunización, insumos zoosanitarios y de nutrición animal o insumos productivos. 

CTC-SAGARPA: Apoya respecto del análisis y emisión de dictámenes técnicos respecto de las solicitudes de permiso.

DGPDT: Verifica que para el OGM que se pretenda liberar no exista una variedad convencional alternativa. En caso afirmativo, la SAGARPA debe llevar a cabo el análisis comparativo entre las diferentes opciones tecnológicas. El resultado de este análisis deberá ser elemento adicional al estudio de evaluación del riesgo para resolver la solicitud de permiso.
SNICS: Verifica que para el organismo que se pretende liberar no exista una variedad convencional alternativa. Certifica el origen y la calidad de las semillas, y coordina acciones en materia de recursos fitogenéticos para la alimentación y la agricultura.
INIFAP: Emite opinión para las solicitudes de permiso de liberación al ambiente de los OGMs de especies de las que México es centro de origen. Verifica que para el organismo que se pretende liberar no exista una variedad convencional alternativa.

· SEMARNAT
DGIRA-SEMARNAT: Emite el dictamen de bioseguridad de la Secretaría de Medio Ambiente, vinculante para OGMs de competencia de la Secretaría de Agricultura. Conjunta los elementos técnicos que aportan diferentes instancias del Sector ambiental, con los elementos legales. 
Las instancias que pueden participar en este proceso son:
CONABIO: Emite opinión para la liberación al ambiente de los OGMs de especies de las que México es centro de origen.
INEGI: Opinión para la liberación al ambiente de OGMs de especies de las que México es centro de origen.

CONAFOR: Opinión para la liberación al ambiente de OGMs de especies de las que México es centro de origen.

DGSPNR-SEMARNAT: Opina respecto a la conservación in situ de razas y variedades de maíces criollos y sus parientes silvestres, así como los mecanismos para conservación de la biodiversidad.

CONANP: Proporciona información sobre las zonas restringidas, en particular áreas naturales protegidas.

INECC: Proporciona información sobre monitoreo para solicitudes piloto y comercial.

· Secretaría de Salud
COFEPRIS: Verifica la inocuidad alimentaria a través de las Autorizaciones, fundamentadas en evaluaciones de riesgo e inocuidad y también interviene en la implementación del Régimen especial de Protección al Maíz.

· Secretaría de Economía
COFECE-SE: Interviene en aquellos casos en que se considere que el desarrollo tecnológico propuesto por los particulares, mediante una solicitud de permiso de liberación sea contrario la Ley Federal de Competencia Económica o que pudiera facilitar la realización de prácticas monopólicas o competencia desigual.

· Colaboración y coordinación Interinstitucional
Adicionalmente, la CIBIOGEM coordina un grupo de trabajo intersecretarial y multidisciplinario de Reguladores y Evaluadores Técnicos (GT-RET), que está conformado por servidores públicos de las instancias competentes y brinda apoyo en temas técnicos-regulatorios. Recientemente sus actividades se han enfocado en el análisis de las nuevas técnicas de mejoramiento vegetal.
Retos identificados:

Uno de los principales retos para el fortalecimiento de capacidades ha sido contar con personal especializado de tiempo completo y favorecer su permanencia en las instituciones, sobre todo porque existe un frecuente recambio de personal. Esto, aunado al rápido avance de los desarrollos tecnológicos, impone constantes necesidades de capacitación, y ocasiona limitantes operativas para la implementación del marco normativo.



	· 
	2.5 Conducting scientific biosafety research relating to LMOs
	En el marco del Programa para el Desarrollo de la Bioseguridad y la Biotecnología (PDBB), a través del FONDO CIBIOGEM, se impulsa la investigación técnica y científica para obtener conocimientos suficientes que permitan evaluar los posibles riesgos que los OGMs pudieran causar al medio ambiente, la diversidad biológica, la salud humana y la sanidad animal, vegetal y acuícola; así como para generar las consideraciones socioeconómicas de los efectos de dichos organismos para la conservación y el aprovechamiento de la diversidad biológica, y para valorar y comprobar la información que proporcionan los promoventes. Desde 2009 a la fecha se han financiado 14 proyectos de investigación en el rubro de bioseguridad. Los resultados de éstos pueden consultarse en la siguiente liga:

https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/resultados-proyectos-financiados-fondo-cibiogem 

La CIBIOGEM reúne y analiza también informes y documentos relevantes que resulten de las actividades científicas, académicas, trabajos técnicos o de cualquier otra índole en materia de bioseguridad, incluyendo la inocuidad de OGMs, los cuales se remiten y organizan en el Sistema Nacional de Información sobre Bioseguridad, en apoyo a las actividades de los tomadores de decisión conforme al artículo 108 de la LBOGM.

Se cuenta con una biblioteca física y una biblioteca electrónica con artículos y análisis para consulta sobre investigaciones en bioseguridad de OGMs así como de desarrollos de productos de la biotecnología moderna y la ingeniería genética.

	· 
	2.6 Review of existing data and/or conducting new research to acquire data on biodiversity for specific ecological areas (e.g., botanical files, consensus documents, national inventories, etc.) relevant to risk assessment and risk management
	México es Centro de Origen y Diversidad Genética de especies alimenticias relevantes, por lo que, con recursos federales, se han financiado diversos proyectos que tienen como finalidad establecer elementos científicos en temas de biodiversidad y que contribuyen a la toma de decisión y al fortalecimiento del marco regulatorio nacional. El artículo 86 de la LBOGM dispone que “Las especies de las que los Estados Unidos Mexicanos sea centro de origen y de diversidad genética así como las áreas geográficas en las que se localicen, serán determinadas conjuntamente mediante acuerdos por la SEMARNAT y la SAGARPA, con base en la información con la que cuenten en sus archivos o en sus bases de datos, incluyendo la que proporcione, entre otros, el Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática, el Instituto Nacional de Investigaciones Forestales, Agrícolas y Pecuarias, el Instituto Nacional de Ecología, la Comisión Nacional para el Conocimiento y Uso de la Biodiversidad y la Comisión Nacional Forestal, así como los acuerdos y tratados internacionales relativos a estas materias. La SEMARNAT y la SAGARPA establecen en los acuerdos que expiden, las medidas necesarias para la protección de dichas especies y áreas geográficas”. Para protección de estas especies, el artículo 88 de la LBOGM, señala que “En los centros de origen y de diversidad genética de especies animales y vegetales sólo se permitirá la realización de liberaciones de OGMs cuando se trate de OGMs distintos a las especies nativas, siempre que su liberación no cause una afectación negativa a la salud humana o a la diversidad biológica”.

En 2006, por acuerdo de la CIBIOGEM, se determinó financiar un proyecto titulado: “Recopilación, generación, actualización y análisis de información acerca de la diversidad genética de maíces y sus parientes silvestres en México”, que coordinó la Comisión Nacional para el Uso y Conocimiento de la Biodiversidad (CONABIO), junto con el Instituto Nacional de Ecología (INE actual INECC) y el Instituto Nacional de Investigación Forestal, Agrícola y Pecuaria (INIFAP). Esta información sirvió de base para publicar en 2012 el ACUERDO por el que se determinan Centros de Origen y Centros de Diversidad Genética del Maíz, que abarca 8 estados del norte de la República Mexicana.
Debido a la riqueza de variedades y amplia distribución territorial, las autoridades continúan trabajando para la emisión de Acuerdos que determinen las zonas que correspondan a Centros de Origen y Diversidad Genética de este cultivo en otras áreas del territorio mexicano, a partir de los datos obtenidos en el estudio referido. Siendo la siembra de maíz un sistema dinámico se analizan los elementos de investigaciones más recientes, que tienen por objeto determinar, con base en una caracterización fina de la distribución de variedades nativas de maíz la distribución de la diversidad genética en la actualidad. Algunos resultados al respecto pueden encontrarse en el Proyecto FO-CIBIOGEM Diagnóstico de la diversidad genética de razas y variedades de maíz nativo, para la toma de decisiones y la evaluación de programas de conservación (2010-2012).  La primera etapa de este proyecto concluyó en 2010. Una vez presentados los resultados, la CIBIOGEM aprobó se desarrolle una segunda etapa para ampliar la cobertura e incluir colectas de más estados de la República. El proyecto continúa vigente hasta 2019. 

http://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/resultados-proyectos-financiados-fondo-cibiogem


	· 
	2.7 Establishment and maintenance of user‑friendly databases to facilitate easy access to data on biodiversity relevant for risk assessment and risk management
	· Proyecto Maestro de Maíces Nativos (2006-2010).

Derivado del proyecto “Recopilación, generación, actualización y análisis de información acerca de la diversidad genética de maíces y sus parientes silvestres en México”, se presentan los resultados en una base de datos sobre la principal colección nacional de maíz y teocintle en México, resguardada en la Unidad de Recursos Genéticos del Banco de Germoplasma del Campo Experimental del Valle de México del INIFAP. Asimismo, en el portal de Biodiversidad Nacional, de la CONABIO se puede consultar la publicación “Origen y Diversificación del Maíz, Una revisión analítica”.

http://www.biodiversidad.gob.mx/genes/proyectoMaices.html 

· Proyecto Diagnóstico Maíz (2009 – 2010, 2016-2019)

Para medir los niveles de diversidad genética en las poblaciones criollas sembradas actualmente en el país, en el proyecto “Diagnóstico de la diversidad genética de razas y variedades de maíz nativo para la toma de

decisiones y la evaluación de programas de conservación” se   trabajó   con   muestras   de diferentes   regiones   geográficas, en condiciones y calidades muy distintas para asegurar el éxito en la extracción de DNA.
El proyecto generó un diagnóstico que reflejara en datos genéticos la vasta diversidad de razas de maíces criollos adaptados a los diversos ambientes y nichos ecológicos del país, por medio de una metodología válida matemáticamente para ser usada como herramienta y determinar así la riqueza genética del maíz en diferentes estados de la República Mexicana (Puebla, Guanajuato, Tabasco, Tlaxcala, Michoacán, Guerrero y Oaxaca). Adicionalmente, se incluyeron muestras de teocintle y maíz palomero, y se determinó la presencia de OGMs en las colectas. Los resultados han sido compilados en una base de datos de acceso público.
http://computational.biology.langebio.cinvestav.mx/GenoMaiz/index.html
Por otra parte, la CONABIO y el SINAREFI cuentan con bases de datos que aportan recursos de información sobre biodiversidad útiles para consulta (www.biodiversidad.gob.mx; www.sinarefi.org/redes).

Asimismo, el Sistema Nacional de Información sobre Bioseguridad concentra información relevante en materia de bioseguridad y puede accederse a través del portal electrónico de la CIBIOGEM. Su objetivo es facilitar el uso de información relevante dirigida a servidores públicos a cargo, y a cualquier persona interesada en los temas de bioseguridad. https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/ 

	· 
	2.8 Development of LMO monitoring frameworks and programmes, including post-release monitoring of LMOs
	Existen disposiciones de Ley para llevar a cabo el monitoreo de los efectos que pudiera causar la liberación de OGMs, permitida o accidental, al medio ambiente y a la diversidad biológica, de conformidad con la Ley y las normas oficiales mexicanas que de ella derivan (artículos 11 y 13 LBOGM). Las Secretarías competentes llevan a cabo actividades de inspección y vigilancia con objeto de verificar y comprobar el cumplimiento de las disposiciones regulatorias en materia de bioseguridad, previo, durante y post-liberación. Por conducto del personal debidamente autorizado, los actos de inspección y vigilancia que las autoridades consideren necesarios, se implementan a través de las unidades administrativas facultadas legalmente para ello conforme a la LBOGM (COFEPRIS, SENASICA, y PROFEPA). 
Limitaciones identificadas:
Las especies GM que han sido liberadas a la fecha son consideradas dentro del ámbito de competencias de la SAGARPA –especies agrícolas. Esto ha dado lugar a una interpretación restrictiva, orientando las actividades de esta instancia a actividades de protección al medio ambiente y la diversidad biológica. Sin embargo, deberían robustecerse las actuaciones del Sector ambiental ya que la vigilancia debería darse en coordinación entre las autoridades y de manera conjunta, independientemente de qué autoridad emite el permiso de liberación al ambiente. Para el período que abarca este informe, con los recientes cambios administrativos, se considera importante reforzar el sistema nacional de monitoreo. Se espera que, al hacerlo, las acciones que se ejecuten contribuyan a los sistemas de inspección y vigilancia que ya se hacen. Uno de los retos identificados es tener objetivos de monitoreo bien definidos, así como con indicadores para promover acciones de respuesta claras, concretas y medibles. En colaboración con las organizaciones que conforman la Red de Monitoreo se busca la armonización de criterios técnicos y procedimientos estandarizados para dar cobertura nacional y realizar estudio sobre efectos de la utilización de OGMs.

	· 
	2.9 Training of scientists, phytosanitary officers, inspectors and other relevant officials on LMO monitoring, enforcement and emergency response
	Se ha capacitado a diversos grupos de servidores públicos en temas de bioseguridad, en función de sus necesidades, compartiendo información sobre el marco normativo vigente. La CIBIOGEM, a través de su Secretaría Ejecutiva y las áreas especializadas de las Secretarías que la conforman, desarrolló jornadas de capacitación en biotecnología y bioseguridad de OGMs para servidores públicos estatales. Asimismo, se realizan actividades sobre evaluación, manejo y gestión de riesgo, dirigidas a servidores públicos y personas interesadas. Las autoridades competentes llevan a cabo simposios y talleres de orientación sobre regulación y avisos de utilización confinada a científicos y académicos de las Instituciones de Educación Superior (IES) y Centros de investigación para reforzar las medidas de bioseguridad en investigación y enseñanza.
La LBOGM contempla en sus artículos 115-117 las medidas de seguridad o de urgente aplicación que deben tomar en cuenta las autoridades cuando se presente lo siguiente:
i. Surjan riesgos no previstos originalmente, que pudieran causar daños o efectos adversos y significativos a la salud humana, o a la diversidad biológica o a la sanidad animal, vegetal o acuícola.

ii. Se causen daños o efectos adversos a las entidades descritas en (i).

iii. Se liberen accidentalmente OGMs no permitidos y/o no autorizados al ambiente.

En lo que respecta a la aplicación de medidas de respuesta, para casos de accidentes o emergencias que involucren OGMs, se tienen a disposición Protocolos de Actuación Coordinada, así como un correo electrónico para realizar denuncias.

	Focal area 3: Handling, transport, packaging and identification 

Operational objective 3

To develop capacity for handling, transport, packaging and identification of living modified organisms.

	Outcomes

· Customs/border control officials and other officials are able to enforce the Protocol’s requirements related to handling, transport, packaging and identification of LMOs;

· Personnel are trained and equipped for sampling, detection and identification of LMOs. 

	A. Results/Outputs
	B. Planned Activities
	C. Summary of results of activities undertaken, good practices and lessons learned

	(a) National systems for implementing the Protocol’s requirements on the handling, transport, packaging and identification of LMOs in place and are operational

(b) National systems, including standard operating procedures, for detection and identification of LMOs in place

(c) Local experts able to detect and identify LMOs in shipments

(d) Capacity for verification and certification of documentation accompanying LMO shipments at the points of entry in place

(e) Certified LMO testing facilities established at national and (sub)regional levels

(f) Systems for traceability and labelling of LMOs in place

(g) Regional and subregional networks of laboratories for LMO detection and identification established


	3.1
Establishment of national systems for implementing the Protocol’s requirements on the handling, transport, packaging and identification of LMOs
	Se dispone de provisiones en la normativa nacional que son aplicables a la manipulación, transporte, envasado e identificación de OGMs. En algunos casos, es necesario avanzar en los instrumentos que permitan su completa implementación.

· Respecto al artículo 18, párrafo 2(a), en los casos en que el OGM se destina para su uso como alimento humano y/o piensos, la Secretaría de Salud es la responsable del procedimiento de autorizaciones para la importación. Para el etiquetado e identificación de OGMs autorizados por la Secretaría en los términos de la LBOGM, y de los productos que los contengan, indican que se debe señalar en la etiqueta la información de su composición alimenticia o sus propiedades nutrimentales en aquellos casos en que estas características sean significativamente diferentes respecto de los productos convencionales, además de cumplir con los requisitos generales adicionales de etiquetado. Lo anterior se especifica en el artículo 101 de la Ley, por lo que la Secretaría de Salud opera de acuerdo a la NOM-051-SCF/SSA1-2020.
Sobre las disposiciones del mismo inciso, la Secretaría de Economía puso a prueba un “Programa Piloto para la documentación que acompaña las importaciones de maíz amarillo destinado para uso directo como consumo humano, animal o procesamiento”, el cual opera de manera voluntaria; este esquema de prueba contempla el uso de la leyenda “puede contener”, y se apega a la decisión BS-VII/8, párrafos 1(b) y 2, que establece que las medidas para asegurar la implementación de los requerimientos de este párrafo se haga en la documentación existente que acompaña los cargamentos a menos que las Partes decidan otra cosa en función de la experiencia que adquieran.

· En el caso del párrafo 2(b), el formato de Aviso de Utilización confinada establece los requerimientos establecidos en la LBOGM para llevar a cabo la actividad. El Aviso sirve como instrumento para la importación de OVMs para uso confinado.

· Respecto al párrafo 2(c), organismos destinados a la introducción intencional en el medio ambiente de la Parte de importación, en 2014 se publicó la Norma Oficial Mexicana NOM-001-SAG/BIO-2014. Especificaciones generales de etiquetado de organismos genéticamente modificados que sean semillas o material vegetativo destinados a siembra, cultivo y producción agrícola. 



	(h) 
	3.2
Development of national systems to implement international rules and standards for sampling and detection of LMOs to facilitate mutual recognition of LMO identification results within and between countries
	El país cuenta con infraestructura de laboratorios de reconocido desempeño, con personal capacitado y especializado. Los laboratorios de pruebas de las Secretarías competentes operan empleando programas de gestión de calidad, con base en metodologías validadas y actúan de acuerdo a estándares internacionales (Normas ISO, sistemas de acreditación, mecanismos de gestión y control de calidad, ensayos por pares, etc.). El personal de campo cuenta con procedimientos de muestreo y se coordina con el Centro Nacional de Referencia en Detección de Organismos Genéticamente Modificados (CNDROGM-SAGARPA) para remitir las muestras para realizar la detección, identificación y cuantificación de las modificaciones genéticas que pudieran estar presentes emitiendo los resultados obtenidos en el reporte de resultados correspondiente.  
El CNRDOGM tiene validadas 32 metodologías para el análisis de OGM, ha desarrollado 10 materiales de referencia certificados para OGMs en harina y 7 usando plásmidos. Participa en pruebas de desempeño con el laboratorio de referencia para OGM de la unión europea EURL-GMFF, y con el departamento de Agricultura de Estados Unidos de América (USDA-GIPSA). En el mes de marzo de 2017 participó en el ensayo organizado por el CCQM para la medición de OGM en la matriz de canola, utilizando PCR digital, en el que obtuvo resultados satisfactorios, muy cercanos al valor real, con baja incertidumbre y que fueron muy similares a los obtenidos por Japón.

Adicionalmente se ha brindado capacitación en la materia a países de la región que lo han solicitado como Perú, Cuba, Guatemala, Colombia, Ecuador y Venezuela. Finalmente se informa que los laboratorios de las autoridades nacionales competentes participan en las actividades de la Red Nacional de Laboratorios de detección, identificación y cuantificación de OGMs.

	(i) 
	3.3
Establishment of mechanisms for auditing the efficacy of the national systems for handling, transport, packaging and identification of LMOs
	En proceso. Al momento, la autoridad competente supervisa que los regulados atiendan las disposiciones de la Norma de Etiquetado de semillas. Internamente, en caso de otorgar un permiso de liberación, se informa la Dirección General de Inspecciones Fitozoosanitarias de la SAGARPA para que realice los registros correspondientes, al momento que el material ingresa por la aduana, y promueve se realice la revisión del etiquetado conforme a la NOM al momento de ingreso.

	(j) 
	3.4
Organization of national and (sub)regional training workshops on LMO documentation and identification requirements for customs and border control officials and other relevant stakeholders
	A la fecha no se han realizado talleres específicos sobre documentación e identificación para el personal de aduanas. Sin embargo, en diciembre de 2015, se brindó capacitación respecto a Movimientos transfronterizos de organismos genéticamente modificados y la regulación en materia de bioseguridad, en el marco de un Programa de Capacitación a servidores públicos del Servicio de Administración Tributaria (SAT, SHCP).

	(k) 
	3.5
Development of standardized forms and checklists on identification requirements for use in verification of the documentation accompanying LMO shipments
	En el caso de OGMs destinados a consumo humano basta con que el importador cuente con la Autorización correspondiente. Para aquellos OGMs que se destinan a utilización confinada, el esquema de Aviso cumplimenta los requerimientos de bioseguridad nacional para OGMs por lo que no se requiere contar con documentación adicional.
Para el caso de importación de granos como commodities, se utiliza la factura comercial y los formatos asociados al Programa Piloto, sin embargo, estos enfoques son voluntarios. Para el caso de semilla OGM destinada a su introducción al ambiente, aplica la NOM-001-SAG-BIO-2014, relativa a las especificaciones generales de etiquetado de OGMs que sean semillas o material vegetativo destinados a siembra, cultivo y producción agrícola. Se requiere complementar esta regulación para otros OGMs que no son especies agrícolas.

	(l) 
	3.6
Development of methodologies and protocols for sampling and detection of LMOs and/or adapting existing ones
	Además de los métodos de rutina que emplean los laboratorios nacionales, se cuenta con un Manual de Protocolos de Medición de OGMs estandarizados. 
https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/images/cibiogem/redes/Red-Laboratorios/Docs/requerimientos-ingreso/MANUAL_DE_PROTOCOLOS_DE_MEDICION_DE_OGMs.pdf 

Las publicaciones que se hacen en revistas arbitradas, y otro material de interés a los laboratorios de detección se colocan en el portal de la RNLD-OGM en el Sistema Nacional de Información en Bioseguridad, y puede encontrarse en la siguiente liga:

https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/rnld-ogm/informacion-interes-rnld 

Los métodos de detección e identificación han sido adaptados a las necesidades locales, en función de los materiales que se requiere analizar. Por ejemplo, con relación a las técnicas de PCR, se validaron los métodos para su aplicación en PCR tiempo real y PCR digital. Para el método digital (dPCR), su empleo en la determinación del número de copias en los Materiales de Referencia (MR) que se generan localmente, ha permitido al CNDROGM visualizar a futuro la generación de materiales de referencia para los eventos de modificación genética que cuentan con permiso de liberación en el país y que al mismo tiempo no están disponibles comercialmente. De esta manera, la implementación y uso de las técnicas en mención permite ampliar el catálogo de servicios analíticos proporcionados por los laboratorios nacionales. Por otra parte, como respuesta a las necesidades de análisis detectadas y realizadas por los usuarios, se han implementado metodologías de análisis para la determinación de especies de interés agroalimentario en harinas. Adicionalmente, en un esfuerzo continuo por ampliar los servicios de análisis brindados, se trabaja en la implementación de metodologías dirigidas hacia nuevas matrices como: miel, limón, papaya, papa, canola, remolacha, entre otras. Con estas actividades el CNRDOGM tiene el compromiso de una mejora continua para el análisis detección de secuencias genéticamente modificadas en diversas matrices.

	(m) 
	3.7
Organization of trainings for local scientists and laboratory technicians in LMO detection and analysis
	Se mantiene activa la Red Nacional de Laboratorios de Detección, Identificación y Cuantificación de OGMs, la cual desarrolla periódicamente estudios colaborativos y pruebas de aptitud. Por ejemplo, el CNRDOGM impartió un curso de análisis de OGM al personal de los laboratorios los días 30 y 31 de mayo de 2018 como paso previo al ensayo de aptitud para medición de t-nos que se está llevando a cabo. Estas acciones se llevan a cabo con el objeto de entrenar al personal técnico en materia de detección y análisis de OGMs, así como poner a prueba sus capacidades de desempeño. Los resultados se revisarán en el mes de agosto en la reunión plenaria de la Red RNLD-OGM para orientar y mejorar la calidad de respuesta de los laboratorios. 

Como parte del programa de fortalecimiento de capacidades, se desarrollan seminarios de actualización y se imparten cursos de capacitación en temas selectos de acuerdo a las necesidades del personal técnico. Los cursos prácticos se toman de manera presencial y algunos que son teóricos, en línea. Por ejemplo, se han impartido entre otros: Curso para la Cuantificación y Certificación de Organismos Genéticamente Modificados, Análisis de resultados por PCR en tiempo real; Plataformas especializadas y equipo instrumental de última generación; análisis comparativo de métodos de extracción de ADN a partir de tejidos vegetales, caso maíz GM; secuenciación de nueva generación aplicada al análisis de OGMs; requisitos generales para la competencia de productores de materiales de referencia NMX-CH-164-IMNC-2012 ISO Guide 34:2009.
Asimismo, servidores públicos, investigadores y técnicos de laboratorio participan en cursos organizados por instituciones internacionales: Talleres para la armonización de métodos de detección y análisis, implementación de sistemas de calidad y acreditación de la norma ISO 17025, diseño del flujo analítico, selección de métodos, verificación, evaluación y reporte de resultados analíticos, incluyendo talleres organizados para el establecimiento de redes internacionales de laboratorios y cooperación internacional.

	(n) 
	3.8
Establishment of infrastructure for detection and identification of LMOs, including accredited laboratories
	La Red Nacional de Laboratorios de detección, identificación y cuantificación de OGMs, está conformada por dieciséis laboratorios, mexicanos especializados en el análisis de OGMs, para contar con una plataforma de pruebas en materia de detección, identificación y cuantificación de eventos de modificación genética, y aprovechar las capacidades nacionales para promover el desarrollo e intercambio de información técnica y científica con el propósito de apoyar a las entidades regulatorias del país en la toma de decisiones en bioseguridad.  México es el primer país en Latinoamérica en generar materiales de referencia certificados para OGMs. Con estos materiales, la red ha venido realizando de 2010 - 2016 un proceso de armonización de métodos y fortalecimiento de infraestructura y recursos humanos en los laboratorios que la conforman, a través de Estudios Nacionales Colaborativos (ENC) desarrollados en etapas. https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/rnld-ogm  
Además, en entre mayo y junio de 2018 se está realizando el primer ensayo de aptitud para evaluar el desempeño de los laboratorios del a RNLD-OGM.
En octubre de 2016, se organizó el “Simposio Internacional de Detección de Organismos Genéticamente Modificados” en las instalaciones del CNRD-OGM, contando con ponentes nacionales y extranjeros (representando a la Red de Laboratorios Europea y al Joint Research Center de la UE). 
Cabe destacar que el CNRDOGM, laboratorio oficial de la SAGARPA, cuenta con las plataformas de análisis y detección de OGMs, y herramientas de secuenciación de nueva generación, que generan una gran cantidad de información para ser procesada y analizada por diferentes programas computacionales para la aplicación de protocolos de identificación molecular y, de esta manera, emitir un resultado confiable. Respecto a ello, se reconoce como limitante que la capacidad de generar secuencias crece exponencialmente más rápido que la capacidad bioinformática necesaria para analizarla. El Centro ha recibido reconocimientos por la calidad de sus resultados y su desempeño.

	(o) 
	3.9
Establishment of (sub)regional networks of laboratories for LMO detection
	México mantiene colaboraciones activas con los países de la región en el marco de la Red Latinoamericana y del Caribe para la detección y análisis de OGMs (RLAC- OGM), con los cuales lleva a cabo programas de capacitación e intercambio de información. 
El CNRDOGM SAGARPA colabora frecuentemente en actividades de capacitación, y presta sus instalaciones y personal técnico para llevar a cabo la colaboración  con reguladores de Latinoamérica y el Caribe en el marco del los Cursos Regionales para el Fortalecimiento de Capacidades en Bioseguridad de Organismos Genéticamente Modificados (https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/curso-regional-cuarto),  y Talleres de capacitación solicitados directamente por miembros de GRULAC (Ecuador, Perú, Cuba, Venezuela).

En 2016, México fue sede del Primer Taller Regional para Latinoamérica y el Caribe (GRULAC) sobre detección, identificación y cuantificación de OGMs, como parte de las actividades de la Red de laboratorios en el marco del Protocolo de Cartagena, en atención a una solicitud del Secretario Ejecutivo del CBD. En esta actividad participaron representantes de catorce países (Bolivia, Brasil, Colombia, Costa Rica, Cuba, República Dominicana, El Salvador, Guatemala, Honduras, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y México), y se desarrolló en el Centro Nacional de Referencia en Detección de Organismos Genéticamente Modificados de la SAGARPA.

	Focal area 4: Liability and redress

Operational objective 4

To assist Parties to the Protocol to establish and apply rules and procedures on liability and redress for damage resulting from the transboundary movements of living modified organisms, in accordance with the Nagoya – Kuala Lumpur Supplementary Protocol on Liability and Redress.

	Outcomes

· Institutional mechanisms or processes identified or established to facilitate the implementation of the Nagoya – Kuala Lumpur Supplementary Protocol on Liability and Redress.

	A. Results/Outputs
	B. Planned Activities
	C. Summary of results of activities undertaken, good practices and lessons learned

	(a) Existing national policies, laws and administrative systems identified and used, and/or amended, to implement the Supplementary Protocol requirements

(b) Guidance available and being used by competent authorities in the discharge of their responsibilities under the Supplementary Protocol

(c) National capacity for determining appropriate response measures in the event of damage developed

(d) User-friendly databases/ knowledge management systems in place and being used to establish baselines and to monitor the status of biodiversity

(e) Financial and other support being provided by the GEF, bilateral and multilateral donors and relevant organizations for the ratification and implementation of the Supplementary Protocol

(f) Best practices and lessons learned in the implementation of the Supplementary Protocol available through the BCH
	4.1
Analysis of existing national policies, laws and institutional mechanisms to determine how they address or could address the requirements of the Supplementary Protocol
	En 2016 se actualizó un “Diagnóstico legal en materia de responsabilidad y compensación relacionada con organismos genéticamente modificados en México”. Este diagnóstico fue analizado en 2017 por medio de una la revisión jurídica entre las instancias que estarán a cargo de la implementación del Protocolo Suplementario. Estos elementos diagnósticos se basaron en los análisis previos que fueron efectuados al momento de la ratificación y diagnósticos preliminares efectuados por las instancias que conforman la CIBIOGEM en 2011 y 2012 a iniciativa de la SEMARNAT y SRE.

	(g) 
	4.2
Establishment of new, or amendment of existing, domestic legal and administrative frameworks to implement the requirements of the Supplementary Protocol
	El Pleno de la CIBIOGEM instruyó a la Secretaría Ejecutiva para que, en coordinación con las instancias competentes, continúe la elaboración de un documento que guíe los procedimientos de coordinación institucional, toda vez que a partir del marco legal existente se han identificado los instrumentos normativos y las disposiciones legales que posibilitan la implementación del Protocolo Suplementario Nagoya Kuala-Lumpur sobre Responsabilidad y Compensación, mismas que abordan aspectos de responsabilidad y compensación en materia civil, penal y ambiental.

	(h) 
	4.3
Development of guidance to assist competent authorities in discharging their responsibilities under the Supplementary Protocol
	El Grupo de Trabajo para la Coordinación entre Áreas Jurídicas para concretar la estrategia para la implementación del Protocolo de Nagoya – Kuala Lumpur sobre Responsabilidad y Compensación (GT-PNKL), trabaja actualmente en la elaboración de un procedimiento de coordinación interno para la aplicación del Protocolo Suplementario. Este instrumento tiene por objeto establecer el procedimiento de coordinación que deberán observar las Dependencias que integran la Comisión y sus órganos administrativos desconcentrados, en la ejecución de sus atribuciones bajo la normatividad nacional, en la esfera de la responsabilidad y compensación en relación con los OGMs bajo el Protocolo Suplementario y de conformidad con la legislación nacional vigente. Una vez finalizado se socializará con las áreas técnicas y operativas.

	(i) 
	4.4
Organization of training activities to strengthen the scientific and technical capacity of the competent authorities to be able to evaluate damage, establish causal links and determine appropriate response measures
	Se tiene contemplado socializar el régimen administrativo identificado sobre responsabilidad y compensación en materia de bioseguridad con actores clave y autoridades competentes para verificar su operatividad.
El GT-PNKL busca establecer escenarios de aplicabilidad que sirvan como información de referencia o procedimientos base de actuación coordinada, para lo cual ha iniciado un estudio de derecho comparado y estudios de caso relativos a la materia.

	(j) 
	4.5
Establishment of databases and knowledge management systems to facilitate the establishment of baselines and monitoring of the status of biodiversity at genetic, species and ecosystem levels
	La CONABIO y el SINAREFI cuentan con bases de datos que aportan recursos de información sobre biodiversidad útiles para consulta (www.biodiversidad.gob.mx;  www.sinarefi.org/redes). 

	(k) 
	4.6
Strengthening national capacity to provide for administrative or judicial review of decisions on response measures to be taken by the operator in accordance with Article 5.6 of the Supplementary Protocol
	En proceso de elaboración del procedimiento de actuación coordinada. Se tiene contemplado como parte de la estrategia de implementación generar documentos informativos para la capacitación de reguladores, áreas jurídicas y divulgación sobre este tema a magistrados, jueces, personal del ministerio público, etc. de manera que éstos actores estén informados y cuenten con elementos de referencia para cuando sea necesario aplicar el PS-NKL.  También es importante considerar las experiencia adquirida en la atención de amparos y demandas que se han atendido o están en proceso.

	(l) 
	4.7
Compilation and exchange of information on experiences and lessons learned in the implementation of the Supplementary Protocol through the BCH
	La experiencia de México hasta el momento se compartió en el Taller Regional para América Latina y el Caribe sobre la Aplicación Integrada del Protocolo de Cartagena sobre Seguridad de la Biotecnología, el Protocolo Suplementario de Nagoya-Kuala Lumpur sobre responsabilidad y compensación y el Convenio sobre Diversidad Biológica, realizado en la Ciudad de México, del 16 al 20 de abril de 2018. Se espera informar y compartir los avances en su momento.

	(m) 
	4.8
Mobilization of financial and other support for ratification and implementation of the Supplementary Protocol
	México ratificó el Protocolo Suplementario en 2012. Sin embargo, ha alentado el respaldo y ratificación del instrumento entre los países de la región. Se aportaron recursos en especie para apoyar la realización del Taller mencionado en el numeral anterior.

	Focal area 5: Public awareness, education and participation 

Operational objective 5 

To enhance capacity at the national, regional and international levels that would facilitate efforts to raise public awareness, and promote education and participation concerning the safe transfer, handling and use of living modified organisms.

	Outcomes

· Parties have access to guidance and training materials on public awareness, education and participation concerning the safe transfer, handling and use of LMOs;

· Parties are enabled to promote and facilitate public awareness, education and participation in biosafety.

	A. Results/Outputs
	B. Planned Activities
	C. Summary of results of activities undertaken, good practices and lessons learned

	(a) Programmes for promoting public awareness are being implemented

(b) Guidance materials and toolkits including methodologies and best practices for promoting public awareness, and promote education and participation in place and being used by Parties

(c) Improved mechanisms for public awareness, and promote education and participation

(d) Effective implementation of public awareness, and promote education and participation at national, regional and international level 


	5.1      Collection of information on legal frameworks and mechanisms put in place and actual experiences on public awareness, education and participation
	Disponible para todas las personas interesadas el compendio normativo publicado en conmemoración de los 10 años de la entrada en vigor de la LBOGM, titulado “Orden jurídico nacional e internacional en materia de bioseguridad de organismos genéticamente modificados” (ISBN: 978-607-8273-14-0), que puede descargarse del portal electrónico de la CIBIOGEM:
https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/images/cibiogem/normatividad/vigente/Orden-juridico/eBookOrdenJuridico20151203.pdf 

Derivado del Proyecto Piloto JBF2015-2016 BS-1 “Creación de Capacidades para promover la implementación integrada del Protocolo de Cartagena sobre Seguridad de la Biotecnología y el Convenio sobre Diversidad Biológica a nivel nacional” implementado en 2016, se publicó el documento “Análisis sobre la integración de políticas en bioseguridad de organismos genéticamente modificados y de acceso a recursos genéticos en México” el cual también es de distribución pública y puede consultarse en:

 https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/images/cibiogem/proyecto-piloto/docs/analisis-integracion-politicas-bioseguridad.pdf 

Con el apoyo de las instancias que conforman la Comisión, la Secretaría Ejecutiva de la CIBIOGEM, comparte las experiencias en bioseguridad a través de seminarios, actividades de difusión y comunicación que se desarrollan a lo largo del año (por ejemplo: días de puertas abiertas, semana de la ciencia, talleres de divulgación, conferencias, seminarios, etc.).
https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/comunicacion/herramientas-para-la-ensenanza-y-capacitacion

	(e) 
	5.2
Development and dissemination of training packages/online modules, guidance materials and other tools for different target groups
	Considerando la receptividad del público que asiste a los seminarios y talleres presenciales, y en atención de la solicitud de maestros de nivel medio-superior para llegar a una mayor audiencia, la CIBIOGEM conformó un grupo de trabajo para explorar la aplicabilidad de la Modalidad de cursos abiertos masivos y en línea (MOOC por sus siglas en inglés) que utiliza el Tecnológico Nacional de México, con el propósito de generar cursos introductorios al uso seguro de la biotecnología en México. El primer curso estará orientado a fortalecer el conocimiento básico de los aspectos que contextualizan el desarrollo de la biotecnología y su uso seguro. Los contenidos de estas herramientas se encuentran actualmente en desarrollo.

Se han realizado esfuerzos interinstitucionales para desarrollar materiales informativos que se emplean en las consultas a comunidades y pueblos indígenas asentados en las zonas dónde se pretende la liberación de OGMs, que cumplan con los estándares de derecho indígena respecto a pertinencia cultural, contando con carteles, videos e infografías traducidos a las lenguas originarias de las comunidades en consulta, cuando así se requiere.
Existen publicaciones y guías técnicas que se ponen a disposición de los interesados con el fin de facilitar al público en general información actualizada sobre bioseguridad y OGMs en México y en el mundo, como respuesta a las inquietudes de los sectores social, público y privado. https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/comunicacion/publicaciones-y-documentos-de-interes 
Asimismo, se emiten comunicados con información relevante, que se publican en la página de CIBIOGEM y redes sociales, de manera que el público puede mantenerse al tanto de los acontecimientos principales en bioseguridad.
https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/comunicacion/comunicados-de-prensa/comunicados 

	(f) 
	5.3
Organization of regional and national workshops on the implementation of the above guidance/toolkit in order to strengthen or establish national mechanisms for public awareness, education and participation, interlinking with complementary international agreements
	Se han llevado a cabo cuatro ediciones del Taller Regional de Capacitación en Bioseguridad, contando con la participación de servidores públicos nacionales y provenientes de los países de américa latina y el caribe. Y este año se llevará a cabo la quinta edición del 17 al 21 de septiembre.
Se cuenta con un mecanismo de colaboración incipiente que incluye la transmisión de seminarios sobre bioseguridad y biotecnología de OGMS, que involucran a instituciones de educación superior y centros públicos de investigación en la transmisión del conocimiento. El alcance de la transmisión vía remota es regional, por medio de colaboración con el Instituto Interamericano de Cooperación Agrícola (IICA).
https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/seminarios-en-bioseguridad-y-biotecnologia-de-ogms 

	(g) 
	5.4
Organization of training-of-trainers workshops for biosafety educators, communicators and other government and non-government personnel at national and (sub)regional levels
	Como se mencionó anteriormente, con la colaboración de la Secretaría de Vinculación del Tecnológico Nacional de México, se diseñó un Programa de Capacitación en Bioseguridad dirigido a maestros y personal académico, que inició actividades en 2016. Para 2017 se sostuvieron cinco Talleres de Capacitación para el fortalecimiento del conocimiento en materia de bioseguridad y biotecnología de OGM, en modalidad presencial y por conexión en línea.
https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/talleres-capacitacion-biotec-bioseg-tecnm 
Existen experiencias previas para la capacitación a comunicadores y reporteros, y se ha brindado capacitación a facilitadores para el desarrollo de los talleres y actividades que se realizan en la Semana de la Ciencia que lleva a cabo anualmente el CONACYT.

	(h) 
	5.5
Establishment of mechanisms to inform the public about existing opportunities and modalities for participation
	El artículo 33 de la Ley de Bioseguridad establece la consulta pública asociada a las solicitudes de permisos de liberación al ambiente. Este procedimiento se lleva a cabo cada vez que la autoridad competente recibe una solicitud de permiso y de manera previa a la emisión de este. El proceso de consulta pública está acotado a lo que establece la Ley, por ello se cuenta con un formato en línea, que facilita el llenado, la revisión y la consideración de los comentarios emanados de este proceso de consulta. 

https://www.gob.mx/senasica/acciones-y-programas/consulta-publica-de-solicitudes-de-permisos-de-liberacion-al-ambiente 
También la LBOGM establece en su artículo 108, que se deben desarrollar e implementar consultas a pueblos y comunidades indígenas que se encuentren asentados en áreas en las que se pretenda la liberación de estos organismos al medio ambiente. Una vez que la Comisión Nacional para el Desarrollo de los pueblos Indígenas publicó su manual general para llevar a cabo consultas, a través de la colaboración de las instancias que conforman la CIBIOGEM y de la referida comisión, se elaboró un protocolo base de consulta indígena en materia de bioseguridad. Desde 2016 a la fecha se han concluido 23 consultas a diversos pueblos y comunidades indígenas asociadas con solicitudes de permisos de liberación. 

Adicionalmente la LBOGM establece diferentes mecanismos de consulta con diversos sectores de la sociedad, a ser considerados para el desarrollo de las políticas de la administración pública en materia de bioseguridad. Entre estos enfoques de para la participación sectorial, se crearon dos Consejos para la consulta de la CIBIOGEM. El Consejo Consultivo Científico (CCC) y el Consejo Consultivo Mixto (CCM), que emiten opiniones sobre temas de su competencia a la CIBIOGEM.

Adicionalmente hay mecanismos de consulta para los estados de la república, respecto de la emisión de permisos para la liberación comercial de OGM.
Ya se han mencionado otros mecanismos que incluyen la publicación en línea  de convocatorias para cursos y seminarios, de la publicación de la información así como de las ligas al Centro de Intercambio de Información del Protocolo de Cartagena (CIISB / BCH), así como a otras plataformas (OECD, FAO), para hacer del conocimiento las actividades respecto al uso seguro de la biotecnología.

	(i) 
	5.6
Establishment of national biosafety websites, searchable databases and national resource centres
	Los artículos 108 y 109 de la LBOGM mandatan el establecimiento del Sistema Nacional de Información de Bioseguridad, así como del Registro Nacional de Bioseguridad de OGMs, albergados en la página electrónica de la Comisión, el cual contiene el resumen e informes de los proyectos de investigación financiados por la Comisión, así como los informes anuales tanto de actividades como del estado de la bioseguridad en México. Su desarrollo, mantenimiento y actualización están a cargo de la Secretaría Ejecutiva de la CIBIOGEM.

Adicionalmente, las Secretarías que conforman la CIBIOGEM presentan en sus portales electrónicos información en bioseguridad de OGMs para acceso y consulta pública.

	(j) 
	5.7
Development and implementation of biosafety public-awareness programmes
	La CIBIOGEM ha identificado actividades prioritarias en materia de concienciación, las cuales están contenidas en sus Programas de Trabajo Bienales. Para su desarrollo se llevan a cabo acciones coordinadas entre la Secretaría Ejecutiva, el Comité Técnico de la Comisión, y cuando se requiere, llega a involucrarse el Subcomité Especializado en Comunicación Social. 

Las actividades de comunicación incluidas en el PTB son el resultado de la armonización de los Artículos 20, 22 y 23 del Protocolo de Cartagena sobre Seguridad de la Biotecnología, considerando las áreas focales 2, 4 y 5 del Plan Estratégico para el Protocolo de Cartagena sobre Seguridad de la Biotecnología 2011-2020; el Área de Atención 5: Concienciación, educación y participación del público del Plan de Acción de Creación de Capacidad Orientado a la Obtención de Resultados (2012-2020); y el Programa de Trabajo en Percepción Pública, Educación y Participación en la transferencia, manejo y uso seguro de los organismos vivos modificados (2011-2015), así como las decisiones de la COP-MOP. Para dar un seguimiento estratégico se trabajó con las áreas de comunicación social de las instancias que conforman la CIBIOGEM en el ánimo de contar con un programa de comunicación.

Mensualmente la CIBIOGEM, desde 2014, lleva a cabo el ciclo de Seminarios de Biotecnología y Bioseguridad, en los cuales se invita a ponentes expertos de temas selectos, a compartir sus resultados de investigación y experiencias. En colaboración con el Instituto Interamericano de Cooperación Agrícola (IICA), se ha logrado tener mayor alcance, involucrando a audiencias interesadas en la región latinoamericana al transmitir estos seminarios por vía remota. 

Anualmente se desarrollan actividades de concienciación con la sociedad a través de la participación en la “Semana de la Ciencia y Tecnología” que organiza CONACYT. Estos eventos alcanzan a diferentes niveles escolares desde primaria hasta preparatoria, e involucra también a personas de la sociedad civil. Asimismo, se ha establecido una sólida colaboración con el CINVESTAV en el evento anual de Cinvesniños y se participa con otros centros públicos de educación en semanas de ciencia dirigidas a jóvenes. 
Con recursos del GEF se han facilitado procesos participativos que han favorecido un mejor entendimiento de la regulación en bioseguridad. Ejemplo de ellos son el Taller Participativo para la elaboración del Tercer Informe Nacional sobre la Implementación del Protocolo de Cartagena, y las mesas redondas y seminarios de análisis en el marco del Proyecto Piloto para la Creación de Capacidades para promover la implementación integrada del Protocolo de Cartagena sobre Seguridad de la Biotecnología y el Convenio sobre Diversidad Biológica a nivel nacional. Los resultados han sido documentados y las publicaciones que derivan de ello, han contribuido para fortalecer la concienciación del público interesado.

	Focal area 6: Information-sharing

Operational objective 6

To ensure that the BCH is easily accessed by all established stakeholders, in particular in developing countries and countries with economies in transition.

	Outcomes

· Increased access to information in the BCH and sharing of information through the BCH by users in developing countries and countries with economies in transition;

· Tools to facilitate implementation of the Protocol are easily accessible through the BCH;

· Information on the BCH is easily accessible to stakeholders, including the general public.

	A. Results/Outputs
	B. Planned Activities
	C. Summary of results of activities undertaken, good practices and lessons learned

	(a) Parties able to register mandatory information in the BCH

(b) Parties, non-Parties and other stakeholders are able to post non-mandatory information to the BCH

(c) Improved coordination and sharing of experiences on the BCH at national, (sub)regional, and global levels

(d) Increased awareness and capacity of relevant stakeholders and general public to access information through BCH

(e) National systems set up to gather, manage and upload onto the BCH all the information required under the Protocol
	6.1
Establishment/maintenance of national and regional infrastructure for accessing the BCH
	La Secretaría Ejecutiva de la CIBIOGEM acoge el Punto Focal Nacional del CIISB, encargándose de solicitar y actualizar la información de México en esta plataforma de información. 

	(f) 
	6.2
Development of national and (sub)regional systems for gathering/managing information for submission to the BCH
	Se encuentra en operación el Sistema Nacional de Información en Bioseguridad (SNIBIOS) y el Registro Nacional de Organismos Genéticamente Modificados (RNBOGM). Ambos están alojados en el portal electrónico de la CIBIOGEM, de conformidad con el artículo 108 de la LBOGM, y se actualizan conforme a lo establecido en el Objetivo Específico 2.1 del PTB 2017-2018 de la CIBIOGEM.
https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/sistema-nacional-de-informacion 

	(g) 
	6.3
Creation of national websites using, as appropriate, AJAX and Hermes tools.
	La Secretaría Ejecutiva de la CIBIOGEM administra el portal electrónico y cuenta con el soporte del CONACYT en cuanto a las plataformas de Software, para mantener actualizada la página de la Comisión, el SNIBIOS y el RNBOGM, ambos cumplen con los objetivos recomendados por el Secretariado y son de acceso público. Se evalúa la posibilidad de implementar el uso de las herramientas AJAX y Hermes, como parte del Proyecto BCH-III. 

	(h) 
	6.4
Organization of BCH training for specific target groups, using the BCH Regional Advisors’ network
	Un representante del Punto Focal Nacional del CIISB participó recientemente en el Taller Regional del Centro de Intercambio de Información de Seguridad en la Biotecnología para América Latina. 10 - 13 abril de 2018 Montevideo, Uruguay. Se espera aprovechar la información adquirida para fortalecer las capacidades nacionales y apoyar a los usuarios locales en el uso de las plataformas de intercambio. En la medida de las posibilidades y la disponibilidad de personal, se ha aprovechado la oportunidad de participar en los talleres que organiza el Secretariado, y se agradece el esfuerzo constante.
Dentro de la página de la CIBIOGEM se cuenta con una liga directa al CIISB, se ha informado sobre la disponibilidad de información en este sistema a los miembros de los órganos técnicos y consultivos de la CIBIOGEM, y al público en general que asiste a talleres y actividades de divulgación (semana de la ciencia, día de puertas abiertas). Se mantiene una comunicación directa con los responsables del CIISB para atender requerimientos de información y dudas sobre el funcionamiento del sistema.

	(i) 
	6.5
Enhancement of cooperation between relevant international organizations on the further development and population of the BCH to maximize use of existing resources, experiences and expertise and to minimize duplication of activities
	Las instancias que conforman la CIBIOGEM proporcionan la información necesaria para alimentar el Sistema Nacional de Información sobre Bioseguridad y el Registro Nacional de Bioseguridad de OGMs, facilitando su disponibilidad al público. En el ámbito de bioseguridad el perfil de México se mantiene actualizado en las principales plataformas internacionales de intercambio de información que incluyen las siguientes: Centro de Intercambio de Información sobre Seguridad de la Biotecnología del CDB (BCH por sus siglas en inglés), Bio-Track Data Base de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) y GMO Platform de Organización Mundial para la Alimentación (FAO), organizaciones con las que se mantienen lazos estrechos de cooperación.

	(j) 
	6.6
Organization of training for information management experts on the BCH and putting in place mechanisms to facilitate use of the BCH by various stakeholders
	Existe coordinación intersecretarial conforme al artículo 19 de LBOGM, y a través del Punto Focal Nacional del CIISB que recae en la Secretaría Ejecutiva, las autoridades competentes remiten la información necesaria para actualizar del perfil de país en el CIISB. 

Se ha capacitado y dado de alta en el CIISB a los responsables de emitir los actos de autoridad para que, de considerarlo conveniente, ellos alimenten directamente los formatos de su competencia dentro del CIISB.

	(k) 
	6.7
Establishment of mechanisms to enable countries to monitor the use of the BCH at the national level and to address gaps
	Se elaboró el formato único de Resumen de Evaluación de Riesgo para hacer parte integral de los resúmenes de evaluación que deben presentarse en el CIISB, con la participación de las instancias involucradas en el proceso de emisión de permisos de evaluación de riesgo y autorizaciones para cumplir con esta responsabilidad.
La Secretaría Ejecutiva, como PFN del CIISB, monitorea la información que se provee al CIISB y coordina con las instancias que corresponda el cumplimiento para solventar cualquier información faltante.

	(l) 
	6.8
Continuation of the BCH capacity-building projects at national and (sub)regional levels
	Existe el interés de México en ser parte del proyecto BCH-III para mejorar las capacidades del país y estar en posibilidad de participar más efectivamente en el CIISB, promover la conciencia, educación y participación públicas.

	(m) 
	6.9
Enhancement of the BCH coordination mechanism at the national level, including interministerial and interagency collaboration with relevant stakeholders
	Para fortalecer las capacidades, el PFN del CIISB participa en las actividades de capacitación que se organizan en el marco de las decisiones adoptadas en COP-MOP. El PFN participa en los Talleres sobre el uso y manejo de la plataforma del CIISB, organizados en el marco de las reuniones de la COP-MOP, con el objetivo de mantener vigente la información respecto al uso de la plataforma y retroalimentar a los usuarios nacionales sobre estas actividades de capacitación. De 2013 a 2018, el PFN participó en cuatro ocasiones. 

	Focal area 7: Biosafety education and training 

Operational objective 7 

To promote education and training of biosafety professionals through greater coordination and collaboration among academic institutions and relevant organizations.

	Outcomes

· A sustainable pool of biosafety professionals with various competencies available at national/ international levels;

· Improved biosafety education and training programmes;

· Increased exchange of information, training materials and staff and students among academic institutions and relevant organizations.

	A. Results/Outputs
	B. Planned Activities
	C. Summary of results of activities undertaken, good practices and lessons learned

	(a) Improved identification of training needs and target audiences

(b) Information on the current situation with regard to existing biosafety-related education and training initiatives available

(c) Relevant documentation (including real-life dossiers and full risk assessment reports) made available for biosafety education and education purposes

(d) Compilations of existing biosafety training and education initiatives and trainers are made available

(e) E-learning courses and other distance education and training programs on biosafety are available

(f) Scientific and professional conferences and workshops support exchange of information and experiences

(g) Biosafety regulators continuously trained through on-the-job and off-the-job training programmes
	7.1
Undertaking of periodic training needs assessments to ascertain the demand for biosafety education and training programme, and to identify target audiences
	La demanda educativa para adquirir conocimientos en el ámbito de bioseguridad es significativa ya que reiteradamente se pone de manifiesto la necesidad de proporcionar información sobre los OGMs y comunicar las evidencias científicas existentes.  De acuerdo a los diagnósticos sociales elaborados por PROMÉXICO (2015-2016) existen en el país 369 programas universitarios sobre biotecnología en 90 instituciones de educación superior, y 27 centros públicos de investigación especializados en el área. Sin embargo, se tiene conocimiento parcial sobre los programas e iniciativas de educación formal específicos en seguridad de la biotecnología. Algunos de los más representativos, de los que se tiene conocimiento, se presentan en la página de la CIBIOGEM. https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/cursos-y-posgrados 

	(h) 
	7.2
Development and/or strengthening of biosafety education and training programs at national and (sub)regional levels, including online and continuing education programs
	En seguimiento a los resultados del Taller Participativo en preparación del Tercer Informe Nacional sobre la aplicación del Protocolo de Cartagena sobre Seguridad de la Biotecnología, el Pleno de la Comisión Intersecretarial de Bioseguridad de los Organismos Genéticamente Modificados invitó a la Secretaría de Educación Pública (SEP) a incluir el tema de biotecnología y bioseguridad en sus programas de educación básica, media, media superior y superior como parte de los mecanismos de información y concienciación pública. Al respecto, existen avances en la vinculación con SEP para el diseño de cursos de capacitación y contenidos temáticos de plataformas de educación masiva en línea.

Se ha identificado la necesidad de desarrollar estrategias para generar, fomentar e impulsar fortalezas en infraestructura, educación y difusión para incrementar las capacidades nacionales en bioseguridad. Como ejes estratégicos se han identificados como puntos principales de atención la educación escolarizada y capacitar a servidores públicos involucrados en el proceso de toma de decisiones.

	(i) 
	7.3
Exchange of information on existing biosafety education and training courses and programmes through the BCH
	En el CIISB se informa de las actividades que se realizan en nuestro país con el objetivo de darles difusión. Esta plataforma se utiliza para promover las convocatorias a los Cursos Regionales y promocionar las actividades de capacitación. Adicionalmente, se envía información a los Puntos Focales Nacionales de los países de la región.

	(j) 
	7.4
Integration of biosafety into the curricula of existing relevant academic programs and courses
	Se requiere identificar los programas y planes de estudio de instituciones de educación a nivel nacional que imparten cursos en biotecnología y su uso seguro, y fomentar la inclusión de aspectos de bioseguridad en aquellos casos que no lo tengan contemplado.

	(k) 
	7.5
Establishment of national and (sub)regional coordination mechanisms or networks for institutions involved in biosafety education and training to facilitate the sharing experiences and best practices
	No hay programas de intercambio educativo más allá de los vínculos que llegan a establecer las universidades e instituciones educativas de manera independiente, pero a través de los cursos regionales anuales auspiciados por la CIBIOGEM, y las actividades de intercambio de información implementadas se abren oportunidades de educación en temas de bioseguridad. Periódicamente se actualiza la información en el portal electrónico de la CIBIOGEM con base en las aportaciones de las diferentes instituciones. Esta se puede consultar en: 

https://www.conacyt.gob.mx/cibiogem/index.php/comunicacion/herramientas-para-la-ensenanza-y-capacitacion

	(l) 
	7.6
Exchange of biosafety training and research materials among academic institutions
	Se cuenta con algunos materiales educativos e instrumentos de capacitación en seguridad de la biotecnología destinados a estudiantes de nivel primaria y universidad. Sin embargo, se requiere aumentar los esfuerzos para que estos materiales formen parte de los programas de educación. Asimismo, se han realizado varios esfuerzos para desarrollar materiales informativos que son utilizados en consulta indígena pero que no han sido desarrollados completamente su integración en los programas de educación en las diferentes lenguas indígenas del país. 

	(m) 
	7.7
Development of academic exchange and fellowship programs to facilitate the sharing of expertise, including through North-South and South-South cooperation
	México es miembro del programa de investigación colaborativa con el Centro Internacional de Ingeniería Genética y Biotecnología a través del cual participa en un programa de intercambio académico que provee becas para estudios cortos y estudios de posgrado, así como financiamiento para proyectos y cursos de capacitación entre los países parte y los miembros del ICGEB.
Además, se ha promovido la participación de reguladores y servidores públicos de las instancias que conforman la CIBIGOEM en cursos de capacitación organizados por instituciones internacionales (por ejemplo, cursos de biotecnología y bioseguridad impartidos en la Universidad de Michigan State y Cornell University, en el marco de becas del Cochran Fellowship Program).

	(n) 
	7.8
Expansion and maintenance of the database in the BCH on existing biosafety training and education programmes/courses, academic staff/experts on relevant subjects and training materials.
	La plataforma del CIISB y el portal de la CIBIOGEM se utilizan para promover las convocatorias a los cursos y promocionar las actividades de capacitación. Adicionalmente, se envía información a los Puntos Focales Nacionales de los países de la región.

	(o) 
	7.9
Strengthening the capacity of existing universities, research institutes and centres of excellence to deliver biosafety education and training
	La Secretaría Ejecutiva atiende las solicitudes de varias universidades para dar pláticas sobre bioseguridad dirigidas a alumnos de licenciatura y posgrado. Se han identificado algunos centros y universidades nacionales con programas de bioseguridad, sin embargo, es necesario profundizar en el análisis, identificar y promover la inclusión del tema en los programas académicos de las instituciones que tienen vocación biotecnológica. Se han identificado un par de diplomados en bioseguridad. 


